

**Каждому по труду и по трудности
жизненной ситуации**

Из жизни болот



Стр. 3

вторник четверг

**Программа ТВ
с 13 по 19 февраля**

www.lgazeta.ru

Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№9 (3000) • 7 ФЕВРАЛЯ 2023 г.

**Назад в СССР
или вперёд в светлое
будущее?**



Стр. 4

ГЛАВЕ ГОРОДА НУЖНЫ СИМВОЛЫ ВЛАСТИ

6-го февраля Сергей Златогорский впервые провёл оперативное совещание в статусе главы города Кузнецка. Заметив, что процедуры по изменению системы муниципального управления в Кузнецке завершены (осталась часть документов привести в соответствие), Сергей Александрович внёс предложение на будущее. По его мнению, человек, вступающий в должность главы города, должен дать присягу (видимо, на верность Кузнецку), текст присяги следуют сочинить, чтобы следующий глава г. Кузнецка её торжественно зачитал после избрания.

Также Златогорский, сославшись на опыт других российских городов, предложил вручать главе Кузнецка символические атрибуты власти. Сергей Александрович не уточнил, опыт какого именно города пришёлся ему по душе, но, например, в Красноярске в прошлом году новоизбранному главе Логинову вручили такой атрибут, как геральдическая подвеска из золота и драгоценных камней.

Вряд ли С. А. Златогорский, не понаслышке знающий, каково состояние бюджета г. Кузнецка, намекал на подобный символ. Вполне может быть, что выдвигать идеи по поводу атрибутов кузнецкой власти доверят... школьникам.

КУЗНЕЦКИЕ ШКОЛЬНИКИ УКРАСЯТ МУСОРНЫЕ КОНТЕЙНЕРЫ

Подумать над дизайном ёмкостей для сбора мусора предложил глава города учащимся образовательных учреждений. Нет, на «помойку» Сергей Златогорский детей не отправляет. Речь идёт о новых начистейших 100 контейнерах, которые Кузнецк получит в рамках национального проекта «Экология». Предназначены они для сбора пэт-бутылок из под воды и других напитков, ёмкостей от бытовой химии и другого пластика. Но не все взрослые кузнецане поймут высокое предназначение – организацию раздельного сбора отходов. Вот школьники им и подскажут. Всё, что требуется от учащихся, – придумать и изготовить таблички для контейнеров, написать или нарисовать «что куда бросать», а также призвать горожан к чистоте, цивилизованному поведению на бытовом уровне, к сохранению экологии родного края. С. А. Златогорский дал разнарядку: 7 табличек каждая школа должна изготовить – и дал обещание: три школы, которые произведут лучшие образцы, будут поощрены.

Екатерина НУШТАЕВА.

3-го февраля состоялось внеочередное заседание Собрания представителей г. Кузнецка. Депутаты выбрали человека на должность главного и единственного руководителя Кузнецка. Хранить далее интригу смысла нет, да её и изначально не было: главой города избран Сергей Златогорский.

Как в старые добрые?

Решение объединить две должности – главы администрации Кузнецка и главы города – приняли те же самые депутаты Собрания представителей 7-го созыва. Следуя общероссийской тенденции, в конце прошлого года они внесли изменения в Устав г. Кузнецка, согласно которым в муниципальной власти осталось одно высшее должностное лицо – глава города (а должность главы администрации упразднена). Такая форма «единоличного» управления городом ранее существовала: с 1991-го по 2005 единственный главным руководителем Кузнецка был Валерий Костин. Но есть существенное отличие: за В. В. Костина (или за других кандидатов) могли голосовать все кузнецкие избиратели – проходили всенародные выборы. В 2023-м «схема» поменялась. Простых избирателей к урнам не допустили. За них решали, кому городом править, депутаты городского Собрания представителей (то есть люди, которым горожане делегировали своё право представлять их интересы в муниципальной власти). Так что всё законно, всё логично и как бы справедливо... только не всенародно. Но таков сейчас изменённый Устав Кузнецка и такова современная система организации местного самоуправления глазами федеральных чиновников. Законопроектом, повлекшим перемены по всей стране, вообще предполагалось, что муниципальным депутатам дадут право назначать главу муниципалитета, выбирая исключительно из кандидатур, представленных губернатором. Иными словами, руководителя муниципалитета назначал бы глава субъекта, а голосование местных депутатов – это так, «ритуальные танцы». На деле до этого пока не дошло. Заявку на участие в конкурсе на должность главы г. Кузнецка мог подать практически любой желающий, не спрашивая разрешения губернатора. То есть какая-никакая демократия была. Но и без «ритуальных танцев», на наш взгляд, не обошлось.

Ответственность или любовь к родному городу?

Заявки на пост главы города подали два человека: бывший глава ад-

Фото с сайта Собрания представителей г. Кузнецка



министрации Кузнецка Сергей Златогорский и заместитель начальника МБУ «Управление по делам ГОЧС города Кузнецка» Павел Шигаев (к слову, оба кандидата имеют военное образование, С. А. Златогорский в 1984 году окончил Пензенское высшее артиллерийское училище, П. С. Шигаев – в 1994 году Энгельсское высшее зенитное ракетное командное училище ПВО). Заявки рассмотрела конкурсная комиссия, которая состояла из депутатов Собрания представителей г. Кузнецка и «назначенцев» губернатора Пензенской области). Комиссия допустила обоих претендентов до «выборов». Определить, кто из них достойнее или кто из них более готов возглавить город, народные избранники должны были на основании выступлений кандидатов. Оба представили свои программы развития города на ближайшие 5 лет – срок полномочий главы города составляет пять лет со дня избрания.

Программы были похожи, что неудивительно: в городе, где инженерные сети на 80% изношены и дороги «дырявые», не мечтают об аквапарках или об «инородных» Диснейлендах. Возрождение промышленности, поддержка местного предпринимательства, решение проблем в сфере ЖКХ, ремонт дорог и мостов, строительство учреждений здравоохранения, реконструкция зданий старых образовательных учреждений – такие основные задачи обозначили оба докладчика. Отличались выступления тем, что у более опытного муниципального управленица и оратора Сергея Златогорского программа была чётче и конкретней, он не только цели указывал, но и способы их достижения (в основном это участие города в региональных и федеральных программах). А Павел Шигаев заслуживает большого уважения! Ведь наверняка знал человека, что голосовать за него депутаты не будут, и мог бы подготовить кратенький рассказчик, как говорит, для проформы. Но нет, он добросовестно написал и зачитал большую программу, выступал даже дальше оппонента!

Разным у кандидатов было завершение докладов, где они объясняли, почему решили пойти в главы.

«Я родился и вырос в Кузнецке, продолжаю здесь работать. Это мой родной город, я попытаюсь сделать всё необходимое, чтобы жизнь горожан – в каждом доме, в каждой семье – стала лучше: комфортной, здоровой и достойной», – сказал П. С. Шигаев.

С. А. Златогорский в раскрытии данной темы оказался более многословным:

«Я уже более 10 лет возглавляю администрацию города, что позволило мне хорошо изучить город, его историю, узнать как его сильные стороны и достоинства, так и проблемы. Я фактически считаю себя кузнецанином. С другой стороны, я никогда не был сторонником засиживаться на должностях и держаться за них, как говорится, зубами. В этой связи решающим мотивом для моего участия в данном конкурсе стала ответственность – как гражданина страны перед губернатором как высшим должностным лицом Пензенской области и жителями Кузнецка. В данное сложное судьбоносное время всем нам важно всецело сосредоточиться на качественном решении стоящих перед городом задач с опорой на имеющийся опыт и отложенную систему управления городским хозяйством.

И грязнул гимн!

Далее депутаты начали выбирать. Для начала они выбрали из своих рядов счётную комиссию, которая отправилась в «тайную комнату» оформлять бюллетени. Образовавшуюся паузу заполнил председатель Собрания представителей г. Кузнецка Владимир Трошин. Он зачитал «резолюцию» регионального отделения партии «Единая Россия», суть которой такова: региональное отделение «ЕР», которое возглавляет Олег Мельниченко («по совместительству» губернатор Пензенской области), хочет видеть на посту главы г. Кузнецка Сергея Златогорского – поддерживает его кандидатуру. Повлияло ли это мнение на мнение депутатов или они и без чужих советов разобрались, не так уж и важно. Важен итог. Из 16 присутствующих

(Окончание на стр. 2)

Каждому по труду и по трудности жизненной ситуации

Третий год Кузнецк активно участвует в программе социального контракта. Сколько горожан получило помощь от государства и насколько эффективна данная мера поддержки, рассказала начальник отдела социальной защиты населения администрации города Кузнецка Ирина Мажаева.

— Ирина Александровна, напомните, что такое социальный контракт?

— Социальный контракт — это соглашение, которое заключается органами соцзащиты с гражданами, доход членов семей которых ниже прожиточного минимума, установленного в субъекте РФ. По этому соглашению государство обязуется оказать финансовую помощь, а получатели берут на себя определенные обязательства. Например, пройти переобучение, трудоустроиться, развивать собственное дело.

— И сколько кузнечан воспользовалось данной возможностью?

— За 2021-й и 2022-й год в Кузнецке заключено 460 соцконтрактов. Из этих 460 человек 321 — родители несовершеннолетних. Для нас важно, что улучшается уровень жизни семей с детьми. И оба года мы перевыполняли план: в 2021-м году была выдана квота на заключение 185 контрактов, в связи с высоким спросом и в связи с тем, что данная программа в Кузнецке действительно заработала, мы попросили выделить дополнительные средства. В итоге заключили 209 контрактов. В прошлом году ситуация повторилась: план был на 200 контрактов, заключили 251.

— А на этот год большие планы?

— Сейчас пока можем говорить только о квоте: 204 соцконтракта мы должны оформить в 2023-м году (за январь оформлено 15). Из них 87 — по поиску работы, 76 — на открытие собственного дела (ИП или самозанятость) и 41 — на преодоление трудной жизненной ситуации.

— Размеры выплат по соцконтрактам увеличились по сравнению с предыдущими годами?

— Да. Если на открытие бизнеса в 2021-м выделялась сумма до 209 тысяч рублей, в 2022-м — до 250 тысяч, то в 2023-м будущий предприниматель или самозанятый может получить 350 тысяч рублей. Увеличение выплат по двум другим позициям связано с повышением прожиточного минимума. На сегодняшний день в Пензенской области он составляет 13 тысяч 162 рубля в месяц. Граждане, заключившие соцконтракт на преодоление жизненной ситуации, будут получать эту сумму в течение полугода, таким образом, им будет оказана поддержка в размере 78 тысяч 972 рублей. Людям, оформившим контракт по поиску работы, выплаты в размере прожиточного минимума перечисляются в течение четырёх месяцев, итого — 52 тысячи 648 рублей. Подчеркну: непосредственно на поиск работы человеку даётся 1 месяц, далее он должен трудоустроиться и следующие три месяца будет получать зарплату, и соцподдержку.

— Чем социальный контракт лучше пособий?

— Цель социального контракта — помочь человеку перейти на самообеспечение. Кстати, кузнецким семьям с детьми соцконтракты помогли стать и получателями так называемых дет-

ских пособий. До этого родители не могли их оформить, потому что нигде не работали. А став самозанятыми или устроившись официально на работу, они смогли подать документы. Выплаты по соцконтракту в доходах семьи, претендующих на «детские», не учитываются.

— Есть ли в Кузнецке случаи, когда, получив деньги по одному соцконтракту, в следующем году человек заключает второй?

— Такие случаи не единичны. Свежий пример: в прошлом году многодетная мама зарегистрировалась как самозанятая, получила соцвыплату и открыла дело по производству фурнитуры из дерева для мебели: ручек, подлокотников и так далее. У неё был высокий показатель эффективности, но так как семья многодетная, доход на каждого члена семьи не превысил прожиточный минимум. В 2023-м году эта женщина снова заключает соцконтракт, но уже на открытие ИП: она намерена приобрести дополнительное оборудование, расширить производство, принять работника, то есть она организует рабочие места.

— Этот человек изначально был нацелен на развитие, переход на самообеспечение, а о какой эффективности использования государственных денег можно говорить, если они просто выданы по соцконтракту семье, находящейся в трудной жизненной ситуации? Такие граждане ведь только чеками отчитываются — о покупке вещей, лекарств, материалов для ремонта и т. д.

— Претендовать на заключение такого контракта мо-

гут не все малообеспеченные семьи, а только две категории: полные семьи, воспитывающие ребёнка-инвалида, который нуждается в постоянном уходе; главы неполных многодетных семей (детей растит или мать, или отец). А об эффективности использования средств говорить можно. Потому что даже покупка новой одежды стимулирует человека на начало новой жизни. Из нашей практики: женщина, заключившая соцконтракт на преодоление тяжёлой жизненной ситуации (ТЖС), «приоделась» и пошла на собеседование, чтобы трудоустроиться. Видимо, чувствовала она себя в обновках уверенно и внушила уверенность в себе работодателю: её приняли на работу. Ещё один случай: многодетная мама в 2021-м году оформила соцконтракт на выход из ТЖС, в следующем — зарегистрировалась как самозанятая, получила соцвыплату, в настоящее время оказывает парикмахерские услуги.

— Точно оказывает? Вы это контролируете?

— Безусловно. Жёсткий контроль осуществляется и на этапе отбора претендентов на получение соцконтрактов, и на этапе реализации соцконтрактов — в течение 1 года и 2 месяцев проверяются те, кто брал деньги на открытие собственного дела: выезжаем на места, смотрим, работает ли, например, закупленное оборудование или в коробках лежит. Таких претендентов, «чтобы лежало» или чтобы дело совсем нешло, пока не было. Процент эффективности за истекший период неплохой. Но был один случай нарушения: мужчина получил по соцконтракту 209 тысяч рублей на организацию

бизнеса, связанного с перевозкой грузов, а именно: с помощью федеральных денег он собирался приобрести грузовую «Газель». Деньги получил и пропал: не отчитался, договор купли-продажи не предоставил. Отправляли мы ему казные письма, выезжали на дом — безрезультатно. Подали на этого безответственного товарища в суд. Суд обязал его вернуть деньги.

— А на первом этапе граждане обманывают? Пытаются кузнечане выдать себя за малоимущих, хотя таковыми не являются по факту?

— Тут обмануть сложно. У нас налажена система межведомственного взаимодействия, и мы сразу предупреждаем претендентов на заключение соцконтракта, что будем делать запросы в налоговую инспекцию, в Пенсионный фонд, в МРЭО (если у немногодетной семьи две машины, то они уже не попадают под программу соцконтрактов), в Росреестр — спрашиваем о количестве квартир, квадратных метров у «соискателя». Некоторые, услышав эту информацию на консультации, больше не приходят, заявку не подают.

— По данным Минтруда России, в 2023-м году на соцконтракты всем регионам выделят порядка 35 миллиардов рублей. А сколько денег в течение трёх лет дали (дадут) кузнецким соцконтрактникам?

— С 2021-го по 2023-й — почти 90 миллионов рублей. Внушительная сумма. Хочется верить, что она поможет малоимущим кузнецким семьям не только выйти из кризиса, но и крепко встать на ноги.

Беседовала Екатерина НУШТАЕВА.

Избран наилучнейший

(Окончание. Начало на стр. 1)

на заседании депутатов за Златогорского проголосовали 16. Как только результат был оглашён в большом зале администрации Кузнецка, грянули аплодисменты и... гимн Российской Федерации. Почему государственный символ был выбран для такого момента, в принципе, понятно: для усиления торжественности. Но избран-то был глава муниципального образования, то есть города, может быть, уместнее было бы гимн города Кузнецка включить? Или песню про Кузнецк, которую в 2012-м году заказали кузнецкие чиновники и оплатили деньгами из городского бюджета... «В са-

мом центре из российских городов/Ты в расцвете, наш Кузнецк, и полон сил!» Не слышали эту композицию? А её почти никто не слышал, по-моему, она один раз все-го и прозвучала — в ТЦ «Родина» в ходе презентации клипа на данную песню... Обидно: средства бюджетные потрачены, а покупка не используется больше 10 лет.

«Дорогу осилит идущий»

Но вернёмся к 3-му февраля 2023-го года. Сергея Златогорского с избранием на ответственный пост от имени и по поручению губернатора поздравил министр внутренней и информационной политики Пензенской области Павел Маслов. Он отметил предыду-

щие заслуги Сергея Александровича (за годы работы главой администрации Кузнецка) и отметил, что Кузнецк за последние годы похорошел. Просто мы, кузнечане, постоянно живя в своём городе, это не очень замечаем, а приезжим видно, и как центр города преобразился, и что досуг горожан есть где провести: «Хотя многие кузнечане жалуются, что пойти некуда, был я у вас в торговом центре, огромные площади, там и общепит, и кино, и всё остальное...».

Председатель городского Собрания представителей В. Е. Трошин, постоянно живущий в Кузнецке (и оттого, видимо, торговыми центрами кузнецкими не восхищающийся), пожелал Сергею

Златогорскому плодотворной работы в должности главы города: «Должность не самая лёгкая. Если из той программы, которую мы сейчас услышали, хотя бы 50% проблем удастся решить, это будет подвиг!» (Полный текст программы Златогорского опубликован на сайте администрации г. Кузнецка).

Новоизбранный глава выступил с ответным словом: «Я хотел бы вас поблагодарить за высокое доверие, которое вы мне оказали. Поверьте, это не дежурная фраза, понимаю свою меру ответственности перед вами, а в вашем лице перед всеми жителями города, поскольку вы народные избранники. Приложу все усилия, знание, опыт, талант и

способности к тому, чтобы решить те задачи, которые определены нам временем, те программные вещи, которые озвучил и какие ещё появятся. Уверен и знаю, что в городе есть для этого потенциал, есть люди, с кем можно и нужно работать. Абсолютное число кузнечан — это патриоты своей страны, патриоты города, люди, которые искренне хотят и делают на своих местах максимум для того, чтобы жилось и городу, и стране лучше. Уверен, что с городским сообществом, с депутатским корпусом, при поддержке губернатора Пензенской области мы выполним всё, что себе предначертали. Дорогу осилит идущий».

Екатерина НУШТАЕВА.

Из жизни болот



Два фрагмента Горелого болота: няр...

В минувший четверг, 2-го февраля, по всей планете отмечали День водно-болотных угодий.

Для чего-то нужны болота?

Именно в этот день 1971-го года в иранском городе Рамсаре была заключена «Конвенция о водно-болотных угодьях». Основная задача конвенции – охрана морских заливов, озёр и заболоченных территорий. Наше государство присоединилось к Рамсарской конвенции в 1975 году (по материалам сайта Русского географического общества).

Зашитить от загрязнения, усыхания и т. д. озера – это понятно. Но зачем охранять болота?

«Роль болот в поддержании углеродного баланса на планете крайне важна, и если мы будем их осушать, то выделение углекислого газа значительно возрастет. Болота поглощают углерод (углекислый газ) минимум в два раза больше, чем boreальные леса», – О. Л. Кузнецов, геофизик, профессор, президент «Российской академии естественных наук» (РАЕН). Информация взята с портала «Научная Россия» (<https://scientificrussia.ru/>).

«Болота дают истоки ручьёв и рекам; очищают, подобно гигантским фильтрам, проходящие через них воды; сохраняют внутри себя избыточные атмосферные осадки: в болотах около 10% глобальных запасов пресной воды Земли. Кроме того, на болотах обитают многие уникальные виды растений и животных, способные жить только в условиях этой экосистемы», – Ирина Репина. «Мощь и вечность болот». Журнал «За науку».

Думаю, после всего сказанного мне нет уже необходимости доказывать, что болота нужно беречь и охранять. Но кое-что из жизни болот (наших, конечно же, сурских) я добавить могу. Может быть, это заинтересует читателя и окажется полезным для активистов экологического просвещения и естественников Пензенско-

го государственного университета (ПГПУ).

Мы, большинство жителей сурского края, говорим просто «болото». Сельское население в силу необходимости применяет словосочетания: «моховое болото» (клюквенное, сухое, осоковое, торфяное) и т. д.

На языке коренного населения Посурья мордвы-эрзи «болото» звучит как «чей» («чэй»). А бывает ещё «нупонь чей» (моховое болото). И ещё одно слово мне удалось выявить в речи эрзян села Берёзовка Неверкинского района: «нудейбуло», что значит «болото, поросшее камышом».

Не надо изобретать велосипед!

Но если вы вдруг посетите Берёзовский район Югры (где бесславно закончилась карьера «полудержавного властелина» Меньшикова) и отправитесь с местным манси на охоту, то у вас на первых порах могут возникнуть трудности с общением, хотя все манси превосходно владеют русским языком.

К примеру, скажет охотник-мансиец: «Сейчас пройдём **хори** и **янгам**, за ним будет **няр**. Потом **янгылма**. А за **янгылмой** начнётся **сами**, его нужно будет обходить. Потом перейдём **якуыл**, а там и рукой подать до **келыг**... Много уток на **келыге**!»

Дело в том, что в манси-ском языке нет отдельного слова для обозначения болота. Зато свыше тридцати слов, обозначающих конкретные виды болот!

Так, ваш подразумевающий компаньон по охоте подразумевал, что хори – это «болотистая низина с мелким лесом невдалеке от речного берега»; янгам – «молодое болото»; няр – «кочковатое болото с мелким кустарником»; янгылма – «клюквенное болото»; сами – «топь» (понятно, что нужно обходить); якуыл – «болотистое место с чахлым лесом»; а келыг (на котором много уток) – «болото, сплошь покрытое водой». («Болотная терминология» взята из «Самоучителя мансиского языка» А. Н. Баландина. Учпедгиз. 1960.).



...и келыг

Для характеристики ландшафта хори мы использовали бы целое предложение: «Болотистая низина с мелким лесом невдалеке от речного берега», а манси обойдётся одним единственным словом.

Жизнь этого народа в древности (и даже лет семьдесят назад) была неразрывно связана с болотом (вернее, с болотами): тайга с изобилием рек, озёр, болот – вмещающий ландшафт коренного населения Югры. От знания «болотной терминологии» зависело не только их благосостояние, но и подчас жизнь. И крайне необходимо было, чтобы с одного слова стало понятно: каковы размеры и формы болота, легко ли его пройти, можно ли проехать на оленях, какая живность на нём обитает, какая ягода растёт и многое другое.

Болотоведение – наука, пожалуй, одна из самых молодых и, следовательно, требует новых терминов. А зачем их выдумывать, когда можно воспользоваться теми, которые века и даже тысячелетия использовали в обиходе «люди тайги и болот»: манси, ханты, коми, саамы, а также русскоязычное население Восточно-Европейского Севера (Русский Север).

К вниманию научных сотрудников ПГПУ! Примите к сведению терминологию Югры!

Наши родные хори, сами...

Болот в Посурье, по сравнению с Югорским краем, не слишком много. И размеры их далеко не те, что у знаменитых Васюганских болот в той же Югре и Западной Сибири. Но большинство типов болот, что звучат в диалоге с охотником-манси, у нас встречаются.

Назовуте, которые наиболее известны жителям Кузнецка и района.

Болота Чибирлейское и Вишнёвское, а также торфяник Белого озера Лимбай – это янгылма (болота с клюкой).

А ещё есть «Чибирлейские луга». Как ни странно, но это название болота,

только низового (Чибирлейское Клюквенное – верховое). Болото «Чибирлейские луга» раскинулось по берегам речки Медаевки (Чибирлейки), тянется вдоль её течения от южной окраины села Чибирлей до устья Колдобинки (Тарлаковки). Такому болоту, согласно «югорской классификации», можно присвоить тип «хори».

Болото Водяное (у шоссе между Вишнёвкой и Траханиотовом) – келыг (сплошь покрыто водой); Рыбаково (в двух с половиной км к западу от Вишнёвки) – янгам (молодое, недавно начавшее формироваться на месте озера);

Горелое (в двух км к востоку от Белого озера) – няр (много кочек и кустарника). Но на двух участках Горелого болота сохранились озерки, участки открытой чистой воды. Такой ландшафт можно характеризовать как келыг.

И в той же стороне находится болото Северо-Западное (известно также как «болото у кемпинга»), которое можно характеризовать как якуыл. От Белого озера оно в полукилометре к северо-западу (о чём и говорит первое название).

Есть ли в нашем Верхнем Посурье сами (топь)? Некоторые пензенские естествоиспытатели утверждают, что в сурских болотах невозможно утонуть (то есть увязнуть намертво в трясине (в чарусах)). Но знаток местных лесов и болот Анвар Бикмуллин предупреждал об опасности, которую таит в себе болото Берёзовое (в шести километрах к югу от села Малый Труёв).

В современном болотоведении, кстати, вполне серьёзно применяется термин «аапа», или «аапа-болото», заимствованный из саамских языков. Это очень необычный и интересный тип болот, в котором центральная часть – низинного типа, а окраины – верхового. Вот такие-то болота в Посурье пока не обнаружены. А если обнаружены, то не классифицированы. Дело за нами!

Алексей КУПРИЯНОВ.
Фото автора и Рафаэля КУРМАЕВА.

Простые истины

Высматривая чужие пороки, мы забываем о своих.

Не будь рабом своих пороков.

Пусть твоим повелителем будет чувство долга, а не ухождение вышестоящим.

Чтобы ложь звучала убедительно, каждый лжец в первую очередь обманывает самого себя.

Можете позволить вашему ближнему обмануть вас, но не заходите в этом слишком далеко, чтобы не быть обманнутым до нитки.

Разум да будет твоим господином, а язык – твоим службой.

Не умеющий молчать, не умеет говорить.

Будем снисходительны друг к другу, ибо каждый из нас нуждается в снисхождении.

Наивный человек строит планы на всю жизнь, не зная, что с ним случится завтра.

Будущее в тумане. О нём интересно думать, но не стоит волноваться.

Всё потеряв, имей волю встать и приняться за дело.

Бедность – понятие относительное. Не беден тот, кто не чувствует себя бедным.

Мелочи жизни не стоят больших притязаний.

Досуг без дела грозит смертной скукой.

Чтобы не терять радость жизни, старайся жить так, как велит Бог.

Верный признак душевной слабости – гневливость.

Хорошая память глупого человека – это масса фактов и никаких выводов.

Люди читают не для того, чтобы повторять чужие мысли, а для того, чтобы пробуждать свои.

Есть родители, которые так желают добра своим детям, что калечат их судьбы.

Вежливость и предупредительность должны быть нормой поведения человека в любом обществе.

Во всём плохом при желании можно отыскать что-то хорошее, если смотреть на жизнь с позиции вечности.

Если в сердце обида, Не подавай вида.
Олег ПРОТАСОВ.

Назад в СССР или вперёд в светлое будущее?

В июне прошлого года Кузнецк стал побратимом города Барановичи Республики Беларусь... Как известно, Новый год – семейный праздник, и старый Новый год – тоже. Руководство Барановичей пригласило «братьев»-кузнецан приехать в гости 13 – 14-го января. От лица небольшой нашей делегации впечатлениями о поездке поделился председатель Собрания представителей г. Кузнецка Владимир Трошин.

Да здравствует парад!

«староновогодние» дни в Барановичах проходил фестиваль-ярмарка «Берестейские сани». Как отметил Владимир Трошин, это действие имеет сходство с кузнецким фестивалем предпринимателей «Наша кузница». В ходе белорусского фестиваля тоже презентуется продукция местных производителей, но как красиво и масштабно это происходит! На три дня празднично украшенный центр города (его оформление В. Е. Трошин сравнил с новогодней Москвой) Барановичи превратились в настоящую сказку. На многочисленных городских локациях разместились торговые ряды и праздничные фотозоны, где проводились развлекательные и интерактивные программы для детей и взрослых. Концерты, фейерверк, лазерное шоу – всё было грандиозно. Большое впечатление на кузнецан произвёл «взрыв из прошлого» – парад, открывший фестиваль.

«Как в советские времена, ведущий с трибуны объявлял: «Приветствуем работников такого-то предприятия», и выезжала машина, но не с серпом и молотом, а стилизованный. Например, машина местного водоканала была оформлена как сани, в которых сидела Снежная Королева. И машины не просто ехали по площади, каждый выезд сопровождали фейерверки-фонтаны, выступления аниматоров, танцов, мажореток, театра живых скульптур», – рассказал председатель Со-



брания представителей г. Кузнецка.

От «Нашей кузницы» этот фестиваль отличался не только масштабами и роскошью. Если у нас большая часть торговых рядов заполнена сувенирами, то там – продуктами питания местного производства высочайшего качества. «Сыр у них из молока, колбаса из мяса», – с некоторой грустью в голосе поделился Владимир Трошин, отметив, что не для праздника производители постарались – выставочные образцы у них ничем не отличаются от повседневной продукции. А если какой-то предприниматель вдруг задумает сэкономить, и потребитель, почувствовав это, пожалуется в «страшную организацию» – Госконтроль, то предприятие экономного хозяина закроют без лишних разговоров. И не откроют до тех пор, пока тот не докажет, что продукция снова стала соответствовать ГОСТу.

В частности, ничего частного

Кузнецане в Барановичах не только были гостями праздника, они посетили ряд предприятий. В частности, их заинтересовал водоканал, так как в составе нашей делегации был депутат городского Собрания представителей, директор МУП «Водо-

канал» Олег Книжников. (Делегация наша состояла всего из двух человек, и ездили в Беларусь, к слову, они за свой счёт). На вопрос журналистов, получилось ли перенять какой-то ценный опыт, Владимир Евгеньевич ответил: «Могли только позавидовать». Позавидовали они отличному состоянию очистных сооружений Барановичей. Успели белорусы



взять кредит в 5,5 миллиона евро и рассчитаться до известных событий, деньги были направлены на модернизацию. «Котельные у них работают на биотопливе, органический осадок с очистных сооружений перерабатывается в биогаз, который используется в производстве электроэнергии и тепловой энергии», – рассказал В. Е. Трошин. А погашался кредит за счёт средств государственного и регионального бюджетов. Почему? Потому что все ресурсоснабжающие, все жилищно-коммунальные предприятия, все предприятия энергетики в Республике Беларусь государственные. И государство заботится о своём имуществе. «Спросили, в каком состоянии у них тепловые сети. Сказали: «В хорошем». Спрашиваем, как добились? Ответили, что у них есть госпрограмма, согласно которой ежегодно производится замена 6% тепловых сетей от общей их



протяжённости. Муниципалитет в софинансировании этого ремонта не участвует. То же самое с другими сёнями», – вновь (скорее всего) позавидовал белорусам Владимир Трошин.

Местами его речь была похожа на рассказ об СССР. Например, в ночное время пассажиров перевозят дежурные автобусы государственного транспортного предприятия. В Беларусь до сих пор нет частной земли: даже если у гражданина частный дом, землю под ним он может только арендовать. Руководители муниципалитетов, даже если вдруг захотят, не смогут продать муниципальные здания – это запрещено.

«Если ты белорусский чиновник, то не только ты, но и все члены твоей семьи не имеют права работать в частных предприятиях – исключительно в государственных», – продолжил удивлять Владимира Трошина и «добил» информацией о зарплате белорусских служащих. Зарплата депутата Национального собрания Республики Беларусь (эти их «Госдума») примерно такая же, как у руководителей городов (председателей горисполкомов) – средняя по промышленности, в переводе «на наши деньги» это 70 – 80 тысяч рублей в месяц. Зарплата российских «думцев», как заявлял в 2021 году председатель партии «Яблоко», составляет около 470 ты-

сяч рублей. Почувствуйте разницу.

А почему бы и не наладить?

Разительную разницу Владимир Трошин, Олег Книжников и любой, кто бывал в братской Республике, почувствовал, глядя на чистые, опрятные, безупречно благоустроенные белорусские улицы. Конечно, в этом есть заслуга и самих жителей – аккуратных, работающих. По словам Владимира Евгеньевича, за два дня пребывания в Беларусь они не увидели ни одного нищего. Местные жители уверяют, что с работой у них проблем нет. Средняя заработка плата примерно такая же, как у россиян. Что-то у них дороже, например бензин. 92-й стоит (в переводе на российскую валюту) около 55 рублей на всех заправках. Зато продукты дешевле процентов на 15. И белорусы не то что готовы, они очень хотят продавать свои продукты россиянам. Так что если кто-то из кузнецких предпринимателей захочет заняться поставкой в родной город качественных товаров: колбасы из мяса, сыров из молока, земляки наверняка скажут ему большое спасибо. Контакты с руководством Барановичей у председателя Собрания представителей г. Кузнецка теперь есть, заинтересованным лицам Владимир Трошин нужные номера телефонов предоставит.

**Екатерина РОМАНОВА.
Фото Владимира ТРОШИНА
и с сайта «Наш край».**

